

## 住房变迁见证幸福生活

□ 徐家蓉

上世纪五十年代中叶，我出生在安康城区西关校门口的一处私改大杂院里，那时候，一家五口（父母哥姐我）居住在一间“瓦刀”形的不规则屋子里，面积30多平方米，瓦刀把儿的位置朝着护城河堤，一扇一米见方的木窗就是这房子的光源。厨房在过道，一家一座石炭炉，那年月，只要一到饭点，家家的钢碗瓢盆就开始合奏了。当然这只是听觉刺激，还有嗅觉，如果一家嗜辣，这菜一下锅，立马好几家人咳嗽。视觉上，那时候，荤菜有些紧缺，十天半月不见腥也是常事。总有一家有幸某天一番煎炒开了荤，众目睽睽之下，让大家尝尝倒像是做错了事一样不好见人了。大杂院就是这样没有隐私，种种不便，不一而足。这都不算什么，最难受的是如厕，一早上的院子里老老少少端着便盆尿罐到城根子下面公共厕所排队，经常可以看到内急的老人忍不住吼叫。

等我长大一点儿，家里就把三十来平的“瓦刀”隔成两间，里面那间屋子没有光亮，我兄长和母亲像大多数人家一样，用竹篾糊上皮纸做一个一米五见方的亮壳，直通瓦屋顶上的玻璃瓦。光总算有了，可是每年腊月二十三“打扬尘”哥哥总会因为灰尘眯眼害一次眼病，视力为此大大下降。

后来，我终于成了人了。八十年代中期结婚时，我们也终于有了自己的住房，其实是公婆的福利房，他们住老屋，把一套50多平方米的二楼住房让给我们做婚房。这房子麻雀虽小肝胆俱全，两室一厅一厨一卫。记得当时这套敞亮的新房子，让我在一群住单位“偏厦子”同事面前赚足了面子。最难忘的是在这套小楼上，我们喜得宝贝儿子，成功地步入了青年父母的行列。

九十年代后期，单位在校园围墙外集资建房，扫尽家里细碎银两凑足一万元八千元，我们搬进一套98平方米的三室两厅的六楼新房，那一次我开始接受装修的概念。记得搬家那天，我刚把燃烧得正旺的木炭火盆端进新屋，十岁的儿子抢先蹦蹦跳跳地跑进他的卧室，一个鲤鱼打挺在席梦思小床上欢呼。前来庆贺的亲友也盛赞新屋简洁时尚的装修和视野开阔的外景。因为住新楼，儿子只需10分钟就可以走进他的校园，我也从此免除了奔波在路上的辛苦。那时候，每到阳春三月，我们一家三口都会在宽敞的餐厅聚餐，总能从窗外远远望见南山上大片的菜花，望见香溪洞景区高耸的望江楼。

又是12年过去了，孩子大学都毕业了。我们老夫妻慢慢觉得爬上了六楼有点大喘气了，市中心车流声也会影响到我们的睡眠。亲戚朋友一撺掇，我们又一次搬家了，搬到当时安康城区比较规范成型的竹园小区。因为考虑到孩子的爷爷会来居住，我们特地选了一套150平方米错层房，南北通透，三室两厅一厨两卫而且位于二楼。

春天来了，坐在阳光充足的书房里，窗外车库里的一片三叶草绿茵格外养眼，围墙外农家桃树园里是一片粉红，不知哪儿的鸟儿们也扯开嗓子，一下子把这个季节渲染得格外热闹。初夏时节，小区里坡上坡下枇杷树厚厚的叶子中间藏着一簇簇枇杷，大家都忙着摘果子尝鲜，使静静的小区要沸腾好多天。而且，这小区在城里地势最高，一个夏天空调开不了一个月就酷热转凉了。秋天是小区最舒心的季节，每到清晨和黄昏，打开窗户，好像广场四周浓郁的桂花香都奔你而来，站在阳台上，迷上眼睛，听上一阵子秋虫的吟唱，一阵深呼吸，你会觉得心肝肺脾全都通泰了！冬天来了，你不用怕，关门闭户，泡一壶红茶拿一本书，撂一把椅子在阳台上，就能妥妥地晒上半天太阳。细想起来，这日子咋就像是搁了蜜一样呢？

偶尔，朋友们在一起聊天，有时候会情不自禁地谈到人的幸福感。每每这时我就会一阵感慨：一个国家，四十多年里，没有灾荒，没有战乱，没有苛政，就连退休休闲者，吃饱居安之后，兜里多少总有一些余钱。居然还可以国内逛逛，国外转转，既锻炼了身体，又见到世面。我相信只要健康，好日子还在后面！想想看，这是不是我一个平凡老者的幸福感。



## 洪山镇新民风激发贫困群众内生动力

**本报讯**（通讯员 易涛）今年以来，汉滨区洪山镇紧紧围绕脱贫攻坚战略布局，着力在“政策、文化、科技、健康、法律”方面实施“精神脱贫”，帮助群众转变观念，提精神、树信心，不断激发贫困群众脱贫致富内生动力，如期实现脱贫摘帽。

该镇大力推广“理论宣讲+文艺下乡+百姓脱贫故事+现场互动”、“科技资料到村+到人+技能培训”的有效做法。同时，在集镇、交通要道、群众居住集中的院落、社区、村（社区）便民服务中心，图文并茂地宣传核心价值观和新民风。并且，辖区各村（社区）分片联合下发

《强力推进新民风建设，严控“红白喜事”大操大办公告》。截至目前，各村（社区）“四支力量”不失时机在各种场所向村民宣讲党的十九大精神及扶贫政策20余次，聆听村民达14000余人，其中贫困户4000余人；评选表彰致富标兵140人，好公婆、好媳妇各112人，文明家庭220户。

该镇注重发挥文艺轻骑兵的作用，组织擅长文艺的爱好者，能人成立文艺宣传队，自编自演扶贫扶志、扫黑除恶专项斗争节目，平安创建节目，分赴各村各社区各校开展巡演，积极开展汉滨区“百村十送助脱贫”洪山行活动，以群众



（上接一版）  
**选优“主心骨”扶正聚合力**

党风正，脱贫赢。旬阳县着力打造服务型党组织，建强基层党组织，充分发挥基层党组织的领导核心作用和党员先锋模范引领作用，让群众脱贫致富有了“主心骨”。

原来的蜀河镇曼湾村是让人头疼的信访大村。何兴成在2014年担任支部书记后，带领新一届班子开展百日大走访，将所有矛盾现场化解排除，仅2015年就处理矛盾纠纷98起。2018年，该村又成立了蜀河镇第一家支部引领的村集体合作社，带领97户群众发展金丝皇菊420亩，每亩保底分红300元，在合作社务工收入最高的户收入达2.7万元。2019年，扩大金丝皇菊面积至600亩，并发展金银花400亩，群众和村集体的收入不断提升。

曼湾村之所以能从昔日信访大村变身产业大村，源自于有一个好的村级带头人。“班子不团结就不能发展，就得不到群众的支持。支部书记作为班长要以身作则，要容得下他人难容之事，做到别人做不到的事，才能带领群众脱贫致富。”何兴成说。

旬阳县在建强党组织、选育人才上下功夫。“头雁工程”让各类组织在村党支部领导下依法依规开展工作；“淬火工程”让党员干部先锋模范作用充分发挥，让占位不为者无处立足；“连心工程”发挥了党组织服务职能，实现了便民服务无盲点、服务群众零距离。2018年，旬阳县共引进本科及以上学历人才789人，11605名各类人才投入脱贫攻坚，全县共选出村两委干部2595人，整合第一书记、驻村工作队、联村干部、村两委干部“四支力量”，打造了一支不脱贫不撤退的驻村工作队。组织队伍的充分保障让党的事业薪火相传。

**重“两业”扶贫兴业**

“贫困户张昌进栽烟35亩收入12万元；张举业20亩收入7万元；吴远斌39亩收入12万元……不光栽户能脱贫致富，连从事烟草行业的贫困户基本上都能稳定脱贫。”赵湾镇王庄村

主任李世发细数着2018年贫困户的收入情况。该村在2018年成立了盛康烟草合作社，种植烤烟80余亩，实现收益19.8万元，带动贫困户6户，实现户均收益1万余元，解决贫困户就地务工20余人收入7000余元，村集体收益当年达到1.8万元。

为增强贫困户发展斗志，形成抱团脱贫的强大合力。旬阳县在志智双扶的基础上，着力构建“支部+X+贫困户”经济发展新机制，带动贫困户融入产业链、能人群，真正实现就业稳、收入增、家业兴。赵湾镇王庄村的变化正是该县“支部+X+合作社”发展模式的一个缩影。

目前，全县共发展拐枣30.8万亩、油用牡丹9.1万亩、烤烟6.5万亩、中药材6.2万亩、牲畜230万头，全县169个贫困村依托产业培育653个“X”载体：1.2万户3.8万贫困户被嵌入“X”载体，形成产业扶贫稳定增收长效机制。

此外，旬阳县构建贫困村稳定就业新机制，共组建村级劳务扶贫服务公司277家，覆盖贫困村169个，目前已与常州、西安等1358家企业单位合作，派遣外出贫困劳动力1.8万人，帮助7352人实现就近就地稳定就业。

劳务公司解决了群众外出就业的难题，而社区工厂正好为群众提供了在家门口就业的机会。

40多岁的黄友玉虽然有从事缝纫的经验，但因要照顾公公和儿子而没法外出务工。搬到四海逸家后不久，她报名加入了新社区工厂，成为机工车间的一名员工。“在家门口上班，能够准时接送孩子，照顾老人三餐，计件工资每月约2400元，我很满意。”黄友玉说。

目前，旬阳县共培育发展毛绒玩具、农产品深加工、电动平衡车等新社区工厂31家，吸纳劳动力就业1123人，带动710名贫困劳动力直接转化为产业工人，实现了“楼上安居，楼下上班”挣钱顾家两不误，一人就业，全家脱贫的就业脱贫新机制。

**多面齐围扶长固根本**

“合作社的销量非常好，鸡蛋平均

在梦里我插上了翅膀，飞回了久别的小村庄，草萋萋，水涟涟（水涟漪），炊烟袅袅如画廊，捧几口清溪水，甜透在心房……”这是1984年王付林创作的一首流行歌曲《梦回故乡》，通篇浸透着浓郁的乡愁。当年这首歌曲被歌坛新秀朱晓琳演唱后，一夜之间风靡大江南北，大街小巷争相传唱，男女老少爱不释手。

三十多年后的今天，中国经济社会发生了沧海桑田的巨大变迁。城市发展日新月异，人们生活从温饱走向小康，物质生活极大丰富。然而，传统生活方式却发生了裂变，老婆孩子热炕头，“鸡鸣桑树颠，桃李罗堂前”的生活一去不复返了，人们奔走在城市森林之间，过着两点一线的生活，儿孙绕膝、邻里守望的生活场景渐行渐远。

万物相反相成，高度发达的工业社会并没有淡化人们对农耕文明的回味，快节奏的现代城市阻隔不了人们对田园生活的向往。朵朵白云、萋萋芳草、涟漪碧水、袅袅炊烟，鸡鸣狗吠不时在心底律动。每当节假日的时候，儿时的记忆，故乡的一草一木，在脑海里不断清晰明朗起来，对故乡的眷恋变得更加深切浓烈，魂牵梦绕难以释怀。正是基于人们这一乡愁情怀，汉阴县提出了“周末哪儿去，汉阴有乡愁”的旅游形象口号。

汉阴县北靠秦岭，南依巴山，凤凰山横亘東西，汉江月河分流其间。域内风光秀丽，人文厚重，民风淳朴。在这里，天总是蓝盈盈的，夜晚睡在床上都能数得清天上的星星，连绵起伏的群山四季色彩斑斓，甘甜的泉水在山间不知疲倦地唱着动人的歌谣。在这里，诞生了五四文化先驱沈氏昆仲三杰，他们是沈士远、沈尹默和沈兼士，推出了沈启贤、何振亚和扬弃三位开国将军，推出了闻名全国的沈氏家训。在这里，山村错落，红墙青瓦，小桥流水，鸡犬相闻，每当夕阳西下，暮色四起的时候，见炊烟袅袅，如梦如幻。在这里，湖南吴氏先民开发的凤堰万亩古梯田，距今已经有250多年的历史，从山脚到山上层层叠叠，桂花飘香的时候，金灿灿的稻田就像给凤凰山披上了一件美丽的袈裟，被誉为全国首个移民生态博物馆。在这里，有沁人心脾的拐枣酒，美丽动人的梅花鹿，清香爽口的猕猴桃，濒临灭绝的亚洲朱鹮，当然还有令人垂涎的汉阴小吃。亲爱的朋友，你们，来吧，来汉阴吧！这里有满满的乡愁。

的我，真的很淘气，非要缠着五舅马上去做。我拉着五舅的衣角，跟着他到了灶房，看着五舅找出一个小布袋后，舀了一碗很细的黄色粉末（玉米粉）倒进盆子里，又找了一点白色的粉末（土豆粉），搅和在一起加水揉成团后，便放在一块木板上，开始擀面。在五舅擀面的同时，五舅娘已经将酸萝卜缨子炒好，不一会儿一碗热腾腾的酸菜手擀面就呈现在我的眼前。不懂事的我也不管别人吃不吃，端起碗就狼吞虎咽地吃了个碗底朝天。

吃完面，五舅把我搂在怀里说：“香菱，你知道舅舅为啥给你开小灶做面吗？今天你是我家最小的娃娃，也是半个张家的小娃娃，张家一贯的家庭就是要孝敬老人、疼爱弱小，你长大了不一定有多大本事，但一定要学会做人，做一个有用的人。”正是这些话伴随着我一路成长，五舅的手擀面开启了我诚信、善良的性格之窗。回首我那四十多个春秋，我在人生的每一个阶段都是用心做事、诚信做人，我扛着五舅给我的人生路标，抵制不良风气的侵蚀，一步一步脚印地走到了今天。

五舅逝世时已经89岁。在得知这一消息的我，双腿突然没有半点力气，刹那间眼前一片模糊，什么也听不清、看不见了，惶恐、悲切的心脏似刀搅般疼痛。我长跪在五舅的灵前低声哭泣、泪流不止，恍惚间我看到了五舅在向我微笑、手中端着一碗金灿灿的手擀面……

## 五舅的手擀面

□ 丁仕香

我的五舅，也叫五表叔。因为我妈妈是张家的大家族一员，在妈妈的家族里习惯按辈分由大到小的排序，所以我打记事起就将舅家的规矩、风俗铭记在心。五舅的母亲是我爷爷的亲妹妹，爷爷管她叫幺妹，我本应叫她幺姑奶奶。可是自小妈妈就让我称她为幺嘎婆，将表叔叫五舅，在我妈妈的情感世界里，似乎这样称呼更加亲切些！五舅是我幺嘎婆唯一的儿子，也是爷爷最疼的外孙。在我的童年里，很多时光都是在五舅家居住地朝阳沟度过，那里的山山水水令我终生难忘。

有一年冬季很冷，幺嘎婆生病了。我随妈妈去探望她，一进房间，就看见她靠在土炕的床头上，屋子里温暖如春。幺嘎婆平生最喜欢我，见我来，立即招手示意我到她身边去。不谙世事而又调皮的我，脱掉鞋便一头钻进幺嘎婆的被窝，粘着她不肯下炕。幺嘎婆便叫五舅娘将她的宝贝——样包（就是里面有很多层似一本大书模样的长方形包裹，非常像我上中专毕业时的照片相

## 镇坪城关派出所调解矛盾促和谐

**本报讯**（通讯员 罗珊）近期，为切实加强城区社会面的治安防控力度，镇坪县城关派出所以排查化解矛盾纠纷为抓手，因地制宜，聚力攻坚，取得实效。

9月12日16时许，城关派出所组织民警开展街面巡防时，接到城关镇下新街居民韩某正报警称：“刚才经过下新街某餐馆门前被一只拴在人行道上的狗咬伤腿部，请派员处置。”接警后，民警经过调查了解到，当日中午两点左右，餐馆负责人郭某辉女儿郭某涵与栗某蓉在城关镇老街路边捡到一只流浪狗，见无人认领就牵回拴在餐馆门前的灯柱上，韩某正从门前经过时流浪狗窜至其面前咬伤右腿。为了彻底化解矛

盾，该所在查清事实的基础上，于9月18日邀请双方进行调解，针对双方互不相让、针锋相对的局面，民警首先分别开展了法制教育，经过近一个小时的不懈努力，郭某辉主动向对方表达了歉意，并承诺承担全部治疗费用，韩某正也认为对方并无恶意，原谅对方。最终双方达成了调解协议，握手言和。

## 铜钱村“发牛财”

通讯员 邓永新

以前对镇上干部来说，铜钱村是让他们特别头痛的一个村，村集体经济经济发展滞后，又是深度贫困村，每年年终考核都排在后面。”说起铜钱村，汉阴县佛寺镇镇政府干部牛慧这样说。

近两年，为改变这一局面，铜钱村在村党支部书记赖延兵的带领下，陕煤彬长集团的扶持下，大力发展种植养殖业。2018年，铜钱村种植有机水稻177亩、杜仲354亩、黑黄豆400亩、花椒200亩、拐枣612亩，发展养蜂大户74户，打牢了产业发展的基础。

为进一步充实村集体经济，2018年3月，陕煤彬长集团投资50万元，铁佛寺镇协助争取到苏陕协作资金70万元，共投资120万元建设200多平方米

的养牛场，成立村集体经济合作社，发展西门塔尔肉牛养殖40头，为铜钱村的发展再鼓一把劲。

为支持铜钱村养殖肉牛，铁佛寺镇还协调县交通部门将养牛场到汉铜路的泥土路硬化，解决了牛场的运输难题。村党支部还请来临近的汉滨区叶坪镇养牛大户刘善安提供技术指导，管理牛场的村副主任张庆国也购买了不少养牛方面的书籍，并向县镇农业技术人员请教，进一步解决养牛的技术障碍。

为解决肉牛销售问题，铁佛寺镇产业办帮助联系湖南省大型屠宰场及其他批发商，镇上的电商服务中心也通过电商平台发布肉牛销售信息，扩大铜钱村肉牛的市场影响力。今年7月，铜钱

村养牛场正式建成。截至目前，养牛场已经带动贫困户17户通过务工、土地流转等方式增收。仅今年3月之前，养牛场就发放了务工工资1.1万多元。

64岁的贫困户唐跃福自今年6月开始就到养牛场从事打饲料、喂牛、除牛粪等日常管理工作，养牛场给他每个月支付2000元工资，他和老伴的生活难题也彻底得以解决。“多亏了村上给我找了这个事做，帮我解决了生活问题，我一定在牛场好好干！”说到当前的生活，唐跃福很是高兴。

**聚焦汉阴脱贫攻坚**

安康职业技术学院  
2019年第三次高职扩招招生公告

根据陕西省高职扩招工作要求，学院决定实施高职扩招报名。

## 一、招生对象

具有陕西户籍或在陕务工满6个月（提供劳动合同）的普通高中、中职（含中专、技工学校、职业高中）应往届毕业生或具有同等学力人员（初中毕业满3年，年龄满18周岁），重点是退役军人、农民工、新型职业农民、幼儿园教师、镇村干部。

## 二、报名流程

1.资格审查和网上报名：考生持本人二代居民身份证和学历证书，前往户籍所在地县（区）招生办或安康职业技术学院扩招办（行政楼616室）报名领取《高职扩招专项报名申请表》，9月23日8:00至10月25日16:00用报名号登录陕西省高等教育分类考试招生网上管理平台申请报考安康职业技术学院（代码：8144）。

2.专业选择和测试：考生于2019年10月25日前到安康职业技术学院行政楼616室高职扩招办公室选择就读专业、参加职业技能测试。我院在安康市汉滨区外各县招生办派驻有信息员，考生可联系信息员在当地选择就读专业。

业、参加测试。

## 三、招生专业

建筑工程技术、建筑工程管理、电梯工程技术、汽车检测与维修技术、新能源汽车技术、计算机应用技术、康复治疗技术、护理、医学检验技术、药学、公共卫生管理、学前教育、旅游管理、酒店管理、会计、高速铁路客运乘务、空中乘务、老年保健与管理、烹调工艺与营养。

## 四、学制、学习形式及证书

高职专业学制三年，采取二至五年的弹性学习年限和工学结合、线上线下学习相结合等灵活多元教学模式。被我院录取的扩招学生学生成绩合格达到毕业要求的，进行学历电子注册并颁发普通全日制专科毕业证书。

## 五、优惠政策

建档立卡贫困家庭学生和退役军人免收学费和住宿费；选择工学结合、半工半读灵活学习方式的学生减免学费总额的三分之一（即三年只收一年学费）。

## 六、扩招政策咨询